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                                                                                                                                                                                        Por uma Escola livre do SIDA 

 

 
República de Moçambique 
   Ministério da Educação 

Conselho Nacional de Exames, Certificação e Equivalências 

ESG / 2013                                                       Exame de História                                               2ª Época 
12ª Classe                                                                                                                                    90 Minutos 

 

Este exame contém quarenta (40) perguntas com 4 alternativas de resposta cada uma.  
Escolha a alternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de resposta. 

 
1. A História é uma disciplina científica, graças à... 

A  análise e crítica histórica. C  interdisciplinaridade e ciências naturais. 
B  crítica histórica e multidisciplinaridade. D  interpretação e análise histórica. 

 

2. As fontes históricas, sejam elas escritas, orais, materiais, mostram-nos apenas… 
A o objecto de estudo da História como ciência. 
B os acontecimentos mais importantes do homem antigo. 
C uma parte da realidade que deve ser submetida a crítica histórica. 
D uma realidade absoluta do passado humano e num determinado lugar. 

 

3. Como se chama a ciência que estuda os vestígios materiais da actividade humana? 
A  Antropologia B  Arquelogia C  Economia D  Geografia 

 

4. Que razões políticas levaram a invasão, partilha e ocupação efectiva de África? 
A Ausência, na Europa, de recursos florestais, faunísticos e marinhos 
B Descoberta, na Europa, de inúmeros recursos naturais e marinhos 
C Escassez de algodão americano que abriu espaço ao africano 
D Nacionalismo europeu do século que buscava um prestígio nacional 

 

5. O mapa ao lado apresenta um dos grandes conflitos  
entre as potências europeias pela partilha do mundo colonial. 
Em que região de África ocorreu este conflito? 
A  Austral C  Ocidental 

B  Central D  Oriental 

 
 

6. “De facto, reconhecendo o Estado Livre do Congo, (...) estabelecendo as regras e modalidades de 
apropriação “legal” do território africano, as potências europeias se arrogavam o direito de 
sancionar o princípio da partilha e da conquista de um outro continente”. 
                                                                                                        In História Geral de África V - VII 
A que tratado se refere o trecho? 
A  Berlim B  Potsdam C  Roma D  Versalhes 

 

7. A derrota dos africanos nas lutas de resistência contra a dominação colonial foi devido a... 
A falta de unidade entre os povos africanos. 
B sistemáticos apoios que os povos da costa recebiam. 
C superioridade das armas usadas pelos africanos. 
D unidade que se verificou no seio da sociedade africana. 

 

Abuso Sexual nas escolas 

Não dá para aceitar 
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8. Quais foram as possessões portuguesas na África Austral? 
A  Lesotho e Zimbabwe C  Moçambique e Angola 
B  Malawi e Suazilândia D  Zâmbia e Botswana 

 

*9. “Os nacionalismos em África têm as suas peculiaridades que, naturalmente, os distinguem dos 
sistemas ideológicos e históricos europeus” In História de Moçambique, Vol I, Maputo, 2000, p.435. 
O nacionalismo africano resultou da... 
A difusão das ideias do neocolonialismo em África. 
B influência das revoluções burguesas ocorridas na Europa. 
C influência que os colonos sofreram da cultura africana. 
D opressão que os africanos sofreram do jugo colonial. 

 

10. No discurso da proclamação da independência, o presidente Kwame Nkrumah dizia 
“Independência hoje, amanhã Estados Unidos de África”. 
Com esse pronunciamento, o líder africano... 
A abolia as fronteiras demarcadas aquando da colonização de África. 
B apelava a unidade dos povos africanos para superar as dificuldades. 
C defendia o reconhecimento de um único presidente para a África. 
D reconhecia os antigos Estados africanos destruídos pela colonização. 

 

11. A SADCC, organização criada em 1980, foi transformada mais tarde em SADC.  
O que terá motivado a sua transformação em SADC? 
A A descoberta de jazigos de gás em Moçambique 

B A descoberta de recursos minerais na RSA 

C A inclusão da África do Sul na organização 

D A morte dos líderes fundadores da organização 
 

12. Qual o acontecimento que caracteriza o período pós-independência? 
A  Assinatura do acordo de Lusaka C  Realização da operação Nó-Górdio 
B  Assinatura do acordo de N´komati D  Realização do II Congresso da Frelimo 

 

*13. Caracterize as sociedades em Moçambique antes da fixação Bantu. 
A  Agro-pastorícia como principais actividades C  Utilização de instrumentos líticos 
B  Especialização do trabalho e comércio D  Vida sedentária e criação do excedente 

 

14. Os povos Khoisan, para além da caça, também se alimentavam de bolbos comestíveis, frutos e 
nozes que a natureza lhes dava. O seu vestuário era constituído por tangas feitas de peles de 
animais, ornamentos feitos de sementes, bagas e conchas. 
Com base no texto, pode-se afirmar que os povos Khoisan… 
A  desenvolveram a metalurgia. C  foram excelentes agricultores e artesãos. 
B  desenvolveram uma economia recolectora. D  levavam uma vida sedentária. 

 

15. No período pós fixação Bantu em Moçambique, as crenças mágico-religiosas foram usadas 
pelos chefes como... 
A arma do poder da coesão social e da aparente imobilidade das sociedades. 
B forma de aumentar a produção agrícola e a consequente sedentarização. 
C forma de curar doenças e outras dificuldades dos povos. 
D meio de desestabilizar a coesão das linhagens familiares. 
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16. Entre os povos Bantu, os artesãos puderam constituir um grupo social especializado e 
independente da agricultura graças a criação dos excedentes de produção agrícolas. 
Que actividades praticava o grupo referido na expressão sublinhada? 
A  Caça, recolecção e mineração C  Olaria, recolecção e pesca 
B  Comércio, pastorícia e pesca D  Olaria, tecelagem e metalurgia 

 

17. A fundação do Estado dos Mwenemutapa está ligada... 
A à penetração portuguesa para o interior no séc. XV. 
B à transferência do Estado do Zimbabwe para a região do litoral. 
C ao comércio de ouro, marfim com Árabes e Portugueses. 
D ao declínio do Grande Zimbabwe a partir dos meados do séc. XIV. 

 

*18. No momento da sua entronização, o Mambo cometia o incesto com uma parente mais próxima, 
tinha como principal mulher a sua própria irmã. 
Esta prática tinha como objectivo tornar o Mambo... 
A  o mais querido do império. C  um ser sobrenatural. 
B  o mais rico do império. D  um servidor das minas. 

 

19. As relações entre a aristocracia dominante e as Mushas podem ser descritas como de 
dominação/subordinação com base nas obrigações e direitos de cada uma das classes em relação 
a outra. 
O que revela a subordinação das Mushas em relação à aristocracia dominante? 
A Aceitar ser moeda de troca e praticar a religião tradicional 
B Converter-se ao cristianismo e pagar dízimos periodicamente 
C Dedicar-se às actividades produtivas e servir no exército europeu 
D Pagar renda em trabalho e tributos pela resolução de conflitos 

 

*20. Através das guerras de conquista, o Estado dos Mwenemutapa tornou-se um vasto império.  
Os limites deste Estado estendiam-se do rio... 
A Save ao Incomati e do Kalahari ao planalto do Zimbabwe. 
B Save ao Incomati e do planalto do Zimbabwe ao Oceano Índico. 
C Zambeze ao Incomati e do Kalahari ao Oceano Índico. 
D Zambeze ao Limpopo e do Oceano Índico ao Kalahari. 

 

21. Entre os séculos IX e XIX houve contactos de carácter mercantil entre os povos asiáticos e de 
Moçambique que influenciaram a vida sociopolítica, económica e cultural da população 
moçambicana. 
Que aspecto caracteriza a influência resultante dessa penetração mercantil? 
A Assimilação da religião cristã em todo o interior de Moçambique 
B Assimilação da religião muçulmana ao longo do litoral de Moçambique 
C Desaparecimento de línguas como o Mwani, Koti, Nahara e Nyanja 
D Desaparecimento de reinos afro-islâmicos na costa Norte de Moçambique 

 

22. Um dos aspectos que caracterizou o período da penetração mercantil europeia foi o 
desenvolvimento... 
A  das relações patrilineares e matrilineares. C  de uma sociedade islamizada. 
B  de uma economia sedentária. D  do comércio triangular. 

 

23. A partir de 1530 os portugueses decidiram penetrar no vale do Zambeze. 
Qual era o seu principal objectivo? 
A  Combater o cristianismo C  Controlar as fontes de marfim 
B  Combater o islamismo D  Controlar as fontes de ouro 
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24. Que factores estiveram na origem do processo de formação dos Estados militares do vale do 
Zambeze? 
A A desagregação dos Estados Ajauas e a consequente invasão de outros povos 
B A revolta de Changamire Dombo e a invasão Nguni 
C O ciclo de escravos e a construção das aringas 
D O desenvolvimento entre vários grupos étnicos da região e o controlo do comércio 

 

25. O centro do poder político e económico dos Estados militares do vale do Zambeze era... 
A  aringa. B  chicunda. C  ensaca. D  feitoria. 

 

*26. MBENGULULU era uma das cerimónias mágico-religiosas praticadas no Estado de Gaza. 
Qual era o seu objectivo? 
A  Fortificar os guerreiros C  Garantir a fecundidade 
B  Garantir boas colheitas D  Intronizar os jovens 

 

27. “O Estado colonial português foi (entre 1886 e 1930), na ponta das baionetas, montado para 
servir os diversos interesses do capital internacional” 

In História de Moçambique, Vol I, Maputo, 2000, p.201 
Como é que os africanos reagiram a este processo? 
A  Assimilação da cultura dos europeus C  Conversão ao catolicismo e islamismo 
B  Concorrência aos cargos de administração D  Migrações constantes, revoltas e sabotagens 

 

*28. Que papel desempenhou o Estado colonial na exploração imperialista em Moçambique? 
A Difusor e guardião das ideias ligadas a dominação colonial nos territórios francesas 
B Formador e financiador de servidores da administração colonial para as colónias inglesas 
C Legislador, fornecedor de mão-de-obra, implantador do sistema de administração colonial 
D Receptor, arquivista e defensor de políticas esboçadas por outras potências colonizadoras 

 

29. António Eanes é considerado “o pai do código do trabalho rural de 1899”. 
Este defendia a descentralização administrativa e a… 
A abolição das circunscrições indígenas e das igrejas protestantes. 
B concessão de terras férteis e de zonas mineiras aos indígenas. 
C introdução de taxas obrigatórias sobre culturas forçadas. 
D transformação das colónias em províncias ultramarinas. 

 

30. Em 1909 foi assinada a primeira Convenção entre Moçambique e o Transvaal. Uma das questões 
discutidas foi a utilização do Porto de Lourenço Marques pelo Transvaal. 
O que esta Convenção estabeleceu? 
A 
 

A garantia de que 50% do tráfego da “zona de competência” do Rand devia passar pelo porto 
de Lourenço Marques 

B 
 

O estabelecimento de uma comissão mista para a coordenação dos dois sistemas ferroviários 
e o sistema de tarifas ferroviárias 

C 
 

O recrutamento de camponeses moçambicanos para participarem na construção do porto da 
Baía da Lagoa 

D 
 

Que todas as operações de exportação e importação do Transvaal deviam ser feitas a partir do 
porto de Lourenço Marques 

 

 

 

 



 5 / 6 

 

2013 / 12ª Classe / Exame de História / 2ª Época 

*31. No âmbito do Estado Novo, o governo colonial português assinou em 1928, uma Convenção com a 
África do Sul. 
Que consequências trouxe para Moçambique a aplicação desta Convenção? 
A Aumentou o poder de compra dos emigrantes nas lojas rurais 
B Garantiu uma formação técnico-profissional aos emigrantes 
C Obrigou os emigrantes a tornarem-se assimilados 
D Permitiu a ida de mulheres dos emigrantes às minas 

 

32. Um dos graves problemas que o Estado Novo de Salazar enfrentou foi a crise económica de 1929-
1933 que abalou o mundo. 
Que consequências trouxe esta crise para Moçambique? 
A Abandono de algumas actividades produtivas não rentáveis 
B Abertura de mais fábricas e empresas agro- pecuárias 
C Criação da associações para a produção 
D Exportação da força de trabalho para a metrópole 

 

*33. O Período 1930-1962 é o do apogeu do colonialismo português em Moçambique. 
Que aspecto caracteriza este período? 
A  Abolição das culturas forçadas do algodão C  Criação de uma zona franca do dólar 
B  Abolição dos impostos para as viúvas D  Formalização da aliança com a igreja católica 

 

*34. Que impacto teve o cultivo forçado do algodão para o campesinato moçambicano?  
A Declínio da produção de culturas alimentares 
B Maior procura e aprendizagem de outras culturas 
C Melhoria da dieta alimentar dos camponeses 
D Reforço da capacidade produtiva do camponês 

 

35. Após a II Guerra Mundial, a Revolução Industrial portuguesa avançou com mais rapidez e a 
situação caminhava para a concentração e o crescimento do poder do capital industrial e 
bancário. 
Relacione a industrialização em Portugal com o aumento da população colona em 
Moçambique. 
A A população desempregada crescente era detentora de capitais que investia nos colonatos 
B A população desempregada crescente era detentora de uma mão-de-obra especializada 
C Criação de colonatos para absorver a população desempregada crescente em Portugal 
D Criação de colonatos para servir de campo de experimentação dos produtos industriais 

 

36. Refira aos mecanismos de exploração económica postos em prática em Moçambique, no 
âmbito do Nacionalismo Económico. 
A Abolição das culturas forçadas do algodão e do arroz 
B Institucionalização das culturas forçadas do algodão e do arroz 
C Introdução de instrumentos mecânicos nas grandes plantações 
D Redução do trabalho forçado e eliminação da cobrança de impostos 

 

*37. Em 1969, o governo colonial português, aprovou a construção da barragem de Cahora Bassa, 
com a participação do capital internacional. 
O que Portugal pretendia com a construção deste empreendimento? 
A Criar uma área de fixação de camponeses assimilados que apoiariam a luta da FRELIMO 
B Criar um obstáculo à passagem dos guerrilheiros da FRELIMO para o sul do Zambeze 
C Estabelecer uma fonte de financiamento da luta de libertação liderada pela FRELIMO 
D Facilitar a passagem dos guerrilheiros da FRELIMO para a região sul do Zambeze 
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38. A FRELIMO realiza em Matchedje, na província do Niassa, o seu II Congresso. 
Uma das decisões tomadas neste congresso foi a... 
A criação de campos de treinos de guerrilheiros. 
B expulsão de portugueses nas zonas libertadas. 
C inclusão da mulher no processo da luta armada. 
D transformação do movimento em partido político. 

 

39. Em 1977 realiza-se o III Congresso da FRELIMO que, de entre as várias medidas, adoptou a 
orientação socialista. 
Que razões levaram a tomada desta medida? 
A À fórmula encontrada para organizar a economia 
B Ao apoio dos países capitalistas à causa da libertação 
C Aos constantes conflitos com os países vizinhos 
D Às boas relações estabelecidas com o regime do Apartheid 

 

40. Em 1977, o governo moçambicano elaborou o Plano Perspectivo Indicativo (PPI) que entraria em 
vigor na década de 80. 
Dentre os objectivos do PPI, destaca-se a/o… 
A  cooperativização do campo. C  reconstrução da indústria. 
B  fomento da cultura do tabaco. D  revitalização do sector privado. 

 

 

FIM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


